



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

14 января 2024 года, № 10 (8588)

Воскресенье

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Праздничное поздравление в связи с 32-й годовщиной образования Вооруженных Сил Республики Узбекистан и Днем защитников Родины

Уважаемые солдаты и сержанты, офицеры и генералы! Ветераны Вооруженных Сил! Дорогие соотечественники!

Искренне поздравляю вас, весь наш многонациональный народ с важной датой в жизни страны — 32-й годовщиной образования Вооруженных Сил и Днем защитников Родины.

Наш народ видит в вас храбрых и мужественных воинов, с честью выполняющих самую высокую миссию — защищать Родину, достойных продолжателей славных традиций великих предков Джалалидина Мангуберды, Амира Темура, Бабур Мирзо.

В этот праздничный день все мы еще сильнее ощущаем, что благодаря вашей твердой воле и боевому духу независимость страны, мирная и спокойная жизнь народа, неприкосновенность границ находятся в крепких и надежных руках.

Мы можем уверенно сказать, что во всех успехах и достижениях на пути строительства Нового Узбекистана есть большой вклад наших Вооруженных Сил, тысяч военнослужа-

щих, достойно исполняющих свой долг.

В эти минуты мы отдаем дань мужеству сыновей нашего народа, вспоминаем тех, кто героически погиб, защищая Родину, преклоняемся перед их немеркнущей памятью. Уверен, славные имена героев, их подвиг будут вечно жить в сердцах людей, и для нас они навсегда останутся в строю.

Уважаемые соотечественники!

В результате проводимых в последние годы реформ на основе благородного принципа «Народ и армия — едины», направленных на повышение боевого потенциала наших Вооруженных Сил и кардинальную модернизацию военного строительства, в национальной армии происходят глубокие качественные изменения, военная служба становится по-настоящему почетной.

Особое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Растут профессиональное мастерство нашей армии, ее авторитет в мире. Это ярко видно на примере активного участия представителей Вооруженных Сил страны в престижных международных военных соревнова-

ниях, где они завоевывают призовые места.

Реализуются комплексные меры по социальной защите военнослужащих, членов их семей и ветеранов.

Сегодня у нас есть все основания заявить, что благодаря таким усилиям и активному сотрудничеству национальной армии и народа наши Вооруженные Силы становятся надежным гарантом развития, мира и стабильности в стране, настоящей школой стойкости и мужества.

Дорогие друзья!

В нынешней чрезвычайно сложной обстановке в мире все большую актуальность приобретает надежное обеспечение безопасности и интересов Родины.

Приоритетными задачами в Стратегии «Узбекистан-2030» определены обеспечение безопасности и территориальной целостности страны, мира и согласия в обществе, дальнейшее укрепление оборонного потенциала и развитие наших Вооруженных Сил.

В этой связи мы уделим большое внимание повышению военно-научного и производственного потенциала Узбекистана, боеготовности Воо-

руженных Сил, обеспечению их современным вооружением и военной техникой, широкому внедрению в деятельность войск цифровых технологий.

Как говорил великий полководец Амир Темура, победу прежде всего определяют боевая подготовка, сила духа и твердая воля.

Поэтому в центре нашего внимания и впредь будет находиться повышение боевого духа наших храбрых и отважных воинов, являющихся главной силой национальной армии, воспитание в них стойкости и умения преодолевать любые испытания.

Дорогие защитники Родины!

Еще раз искренне поздравляю вас с сегодняшним замечательным праздником, желаю крепкого здоровья, счастья и успехов в вашей благородной и ответственной деятельности.

Слава доблестным воинам Узбекистана — защитникам Родины!

Шавкат МИРЗИЁЕВ,
Президент
Республики Узбекистан,
Верховный Главнокомандующий
Вооруженными Силами

НС СКАЖУ ОТ ВСЕГО СЕРЦА

Признательность за вклад в мир и безопасность Отчизны

В преддверии празднования 14 января — Дня защитников Родины и 32-й годовщины создания Вооруженных Сил Узбекистана находящиеся за рубежом соотечественники искренне поздравили узбекистанцев и военнослужащих нашей страны.

Поздравляя наш многонациональный народ, они отдают дань уважения вкладу в дело защиты Родины и гордятся храбрыми воинами, верными священной присяге и с честью выполняющими свой долг на суше и в воздушном пространстве.

Группа военнослужащих из Узбекистана в лице подполковников Абдувахида Алимова и Азиза Набиева, находящихся на учениях в военном учебном центре в Турции:

— День защитников Родины и годовщина создания Вооруженных Сил — одна из великих дат, которая широко празднуется в Узбекистане.

Пользуясь случаем, искренне поздравляем всех военнослужащих Узбекистана, наших наставников и ветеранов, а также всех тех, чей труд служит защите интересов, мира и спокойствия нашей родной страны.

Уважаемые друзья! Защитники нашего благословенного Узбекистана!

Желаем вам больших успехов в исполнении вашего почетного долга по защите и поддержке нашей Родины!

Магистрант малайзийского университета UCSI Нурбек Рахматуллоев:

— Я обладатель гранта Фонда «Эл-юрт умиди», в настоящее время учусь в магистратуре на факультете международного биз-

НС МЕРОПРИЯТИЯ

Боевая подготовка, сила духа и твердая воля



В стране широко отмечается День защитников Родины и 32-я годовщина со дня создания Вооруженных Сил.

В столице и регионах проходят торжественные мероприятия — военно-патриотические фестивали, спортивные и интеллектуальные турниры, дни открытых дверей в воинских частях, встречи с ветеранами Вооруженных Сил, концерты военных оркестров, выставки техники и вооружения. В них принимают участие соотечественники, в основном представители молодого поколения, что свидетельствует о реализации принципа «Народ и армия едины».

13 января военнослужащие министерств обороны, внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, Службы государственной безопасности, Национальной гвардии, Таможенного комитета под звуки военного оркестра возложили венки к монументу Независимости в парке «Янги Узбекистон» в Ташкенте. Прозвучал Государственный гимн страны. Под звуки торжественного марша почетный караул, чеканя шаг, прошел единым строем.

В центральном аппарате Министерства обороны состоялось

праздничное мероприятие, в котором приняли участие представители силовых ведомств, члены Общественного совета при Минобороны, военнослужащие, представители государственных и общественных организаций.

На мероприятии подчеркнута важность последовательно прово-

димых реформ в оборонной сфере, дальнейшего совершенствования системы воспитания военнослужащих и молодежи в духе патриотизма, отмечены профессиональные навыки, опыт, самоотверженность защитников Родины, проходящих службу в рядах Вооруженных Сил.

Были объявлены победители конкурса «Самый продвинутый мастер профессии», проводимого в разных номинациях под лозунгом «Я — победитель».

Чествование славных сынов Отчизны, стоящих на страже мира, продолжилось в столичном Дворце «Дружбы народов». На торже-

ственное мероприятие были приглашены государственные и общественные деятели, военнослужащие, поэты и писатели. Гости смогли ознакомиться с организованной в фойе выставкой, демонстрирующей потенциал национальной армии, достижения и инновации в оборонной сфере.

Прозвучал Государственный гимн Республики Узбекистан. Праздничное поздравление Президентом, Верховным Главнокомандующим Вооруженными Силами Шавката Мирзиёева защитникам Родины зачитал министр обороны генерал-лейтенант Баходир Курбанов. В нем обозначены приоритеты дальнейшего развития и повышения боеготовности национальной армии, органов безопасности и правоохранительных структур.

Как отмечалось на торжественном мероприятии, национальная армия Нового Узбекистана в результате уделяемого внимания со стороны государства стала надежным защитником священных рубежей Родины, символом могущества страны. С учетом складывающейся в мире обстановки перед Вооруженными Силами стоят важные задачи по укреплению обороноспособности государства, воспитанию молодежи в духе любви и преданности Родине. Эти актуальные задачи обозначены на расширенном заседании Республиканского совета по духовности и просветительству и расширенном заседании Совета безопасности под председательством главы государства.

Торжественное мероприятие, посвященное 32-й годовщине со дня образования Вооруженных Сил и Дню защитников Родины, завершилось художественно-музыкальной программой, прославляющей нашу Отчизну, мирную и спокойную жизнь, преданных долг защитников Родины.

В мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева, Спикер Законодательной палаты Олий Мажлиса Нуриддин Исмоилов, Премьер-министр Республики Узбекистан Абдулла Арипов.

Сергей ЛЕВЧЕНКО,
«Народное слово».



Фото Ю. Буриева, С. Вохидова.

Акцент

Поздравляя наш многонациональный народ, они отдают дань уважения вкладу в дело защиты Родины и гордятся храбрыми воинами, верными священной присяге и с честью выполняющими свой долг на суше и в воздушном пространстве.

нес-менеджмента в Университете UCSI Малайзии.

Искренне поздравляю всех соотечественников, особенно наших военнослужащих, с Днем защитников Родины.

По этому знаменательному случаю хотел бы выразить нашим доблестным воинам, посвятившим свою жизнь великому делу защиты Родины, глубокую признательность за ваш вклад в мир и безопасность нашего народа и страны.

Из Военной академии радиационной, химической и биологической защиты имени С. Тимошенко (Кострома, Россия) подполковник Азиз Халилов, курсанты Исламжон Исожонов и Миржалол Хайруллоев:

— По случаю 32-й годовщины образования Вооруженных Сил Республики Узбекистан и 14 января — Дня защитников Родины искренне поздравляем от имени курсантов и офицеров, обучающихся на радиационно-химическом факультете Военной академии радиационной, химической и биологической защиты имени С. Тимошенко в Костроме.

По этому случаю желаем вам крепкого здоровья, семейного счастья и больших успехов в вашем нелегком труде.

Дорогие земляки, еще раз с Днем защитников Родины!

Курсанты Санкт-Петербургского военного института физической культуры Сохибжон Чориев и Шохрухбек Холмаматов:

— От имени курсантов, обучающихся в Военном институте физической культуры в Санкт-Петербурге, искренне поздравляем уважаемых солдат и сержантов, офицеров и генералов, ветеранов наших Вооруженных Сил с одним из самых знаменательных дней в жизни нашей страны — Днем защитников Родины и 32-й годовщиной создания Вооруженных Сил Узбекистана.

Желаем вам семейного счастья, огромной радости, сильной воли, неугасающего мужества, больших побед в вашем нелегком труде. Еще раз поздравляем вас с Днем защитников Родины!

ИА «Дунё».

НС ЗАСЕДАНИЯ

Права человека: обязательства выполняются

Состоялось очередное заседание Парламентской комиссии Олий Мажлиса по соблюдению международных обязательств Республики Узбекистан в области прав человека.

В нем приняли участие члены комиссии, Национального центра по правам человека, Уполномоченный Олий Мажлиса по правам человека (омбудсман) и Уполномоченный Олий Мажлиса по правам ребенка (детский омбудсман).

Рассмотрено выполнение международных обязательств в области прав человека, обсуждена деятельность по защите интересов граждан, детей и женщин, созданию для них благоприятных условий.

В Конституции в новой редакции почти в три раза увеличены нормы, касающиеся

прав человека. Создан отдельный институт Уполномоченного Олий Мажлиса по правам ребенка (детский омбудсман). В принятых законах основное внимание уделяется созданию условий и возможностей для человека, защите его чести и развитию.

На заседании парламентской комиссии рассмотрено выполнение задач, определенных в «дорожной карте» по реализации Национальной программы образования в области прав человека, принятой в 2023 году.

За истекший период в этом направлении проведена определенная работа. Своевременно выполнены три пункта документа по повышению информированности молодежи в области прав и свобод человека, еще три — по развитию знаний и навыков сотрудников государственных органов в

сфере прав человека и гендерного равенства, один — по совершенствованию системы подготовки педагогических кадров в области прав человека и поддержки научных исследований и другие.

Члены парламентской комиссии обратили внимание на пункты, выполнение которых не было обеспечено.

Также обсуждался ход реализации Национального плана действий на 2022—2025 годы по реализации заключительных рекомендаций Комитета ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин по итогам рассмотрения Шестого периодического доклада Республики Узбекистан по выполнению положений Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации женщин.

Предметом бурных обсуждений стала также работа по ре-



ализации резолюции «Об усилении роли парламентов в ускорении достижения Целей устойчивого развития», Национальной программы образования, Национального плана действий по реализации Конвенции о правах инвалидов в Республике Узбекистан на 2023—

2025 годы. Участники выдвинули предложения по дальнейшему совершенствованию деятельности в этом направлении.

По итогам заседания определены задачи на текущий год.

«Народное слово».

НС НАШЕ ИНТЕРВЬЮ

Не слабость, а настоящая болезнь



Наркомания — не просто пагубная привычка или проявление слабости, а настоящая болезнь. В республике осуществляются комплексные меры по профилактике, диагностике и лечению этого недуга, развитию медико-социальной реабилитации лиц, страдающих наркологическими заболеваниями.

На 42-м пленарном заседании верхней палаты парламента в июле 2023 года сенаторы рассмотрели Закон «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Узбекистан «О профилактике и лечении наркологических заболеваний». О том, как повлияет на ситуацию этот документ, рассказал председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения Одижон Иминов.

— Какие заболевания считаются наркологическими, кто относится к большой этой категории?

— К людям, страдающим этим недугом, можно отнести лиц, принимающих наркотические и психотропные вещества, страдающих алкогольной зависимостью, больных тяжелыми формами алкоголизма 2-й и 3-й степеней. Сюда же входит токсикомания, злоупотребление химическими, биологическими и лекарственными препаратами.

— Расскажите о нововведениях, предусмотренных в законе.

— Правила и процедуры в этой сфере определены действующим Законом «О профилактике и лечении наркологических заболеваний» от 2020 года. Помимо профилактики данной категории заболеваний, законом регламентированы механизмы учета и принудительного лечения.

Пациенты, добровольно соглашающиеся на лечение, осознают, что им нужна помощь. Проблемными пациентами являются те, кто категорически не желает лечиться, не считает себя больным. Именно такая категория представляет наибольшую угрозу для окружающих, общества и семьи. Актуальной проблемой остается принудительное лечение таких лиц. Возникает вопрос: кто имеет право направить на принудительное лечение человека, страдающего наркологическим заболеванием? На сегодняшний день принудительное лечение возможно по заключению медицинского учреждения и специалиста, по заявлению близких родственников.

Документом вносятся изменения в статьи 25 и 27 действующего Закона «О профилактике и лечении наркологических заболеваний», расширяются полномочия органов внутренних дел. То есть подразумевается возможность оформить материалы о направлении лица, страдающего наркологическими заболеваниями, на принудительное лечение по инициативе органов внутренних дел.

— Не будет ли случаев умышленного направления кого-то в диспансер?

Помимо профилактики и лечения, документом также приняты во внимание процессы медицинской реабилитации. Она необходима для того, чтобы человек, прошедший принудительное лечение, вновь не вернулся в прежнее состояние. Поэтому в статью 12 вносится дополнение, предусматривающее расширение гарантий государства. То есть государство наряду с профилактикой и лечением наркологических заболеваний также гарантирует медицинскую реабилитацию.

мерением причинить ему вред. Для принудительного лечения необходимо, чтобы большой состоял на диспансерном учете, а это решает судебно-наркологическая экспертиза.

— В каких случаях необходимо применять принудительное лечение?

— Данный вид может быть применен только в отношении наркологического больного, представляющего угрозу безопасности и здоровью окружающих либо нарушающего общественный порядок, права других людей, притом что ранее в течение года данный гражданин один раз или больше привлекался к ответственности за совершение административных правонарушений в состоянии опьянения психоактивными веществами, получал предупреждения о возможности направления его на принудительное лечение. Также принудительное лечение применяется в отношении лица с наркологическим заболеванием, которое отказывается от добровольного лечения, находясь под диспансерным наблюдением (состоит на диспансерном учете).

Помимо перечисленного, закон предлагается дополнить нормой, которая определяет, кто может проводить клинические обследования для вынесения решения о необходимости принудительного лечения лица, страдающего наркологическим заболеванием. Это может быть наркологический диспансер или другие медицинские учреждения, где имеются соответствующие специалисты.

— Какие результаты ожидаются от принятия этого нормативно-правового акта?

— Документ послужит дальнейшему развитию и расширению профилактики, лечения и медико-социальной реабилитации лиц, страдающих наркологическими заболеваниями. Он также станет основой для предупреждения угроз безопасности и здоровью окружающих, нарушений общественного порядка, прав других лиц, совершения административных правонарушений.

Беседовала
Евлина СИНОВА,
«Народное слово».

НС ГРАНИ ПАРТНЕРСТВА

В Малайзии прошел Молодежный форум Узбекистана

При сотрудничестве посольства нашей страны в Куала-Лумпуре и Всемирной ассоциации молодежи Узбекистана был организован молодежный форум с участием узбекских студентов, обучающихся в Малайзии.



В форуме приняли участие более 150 студентов, обучающихся в престижных университетах Малайзии, включая Азиатско-Тихоокеанский университет технологий и инноваций, университеты Малайя, Аль-Бухари, UKM, «City», «Help», INTI, «Cyberjaya», UCSI, UPM и «Sunway».

В ходе мероприятия участники были подробно проинформированы о приоритетах государственной молодежной политики Узбекистана. Было признано, что обеспечение законных прав и интересов молодежи — один из приоритетов государственной политики. Отмечено, что в настоящее время молодежь служит главной силой в продвижении инноваций и социальных идей и выводе социально-экономического развития нашей страны на новый уровень.

Подчеркнуто, что одной из главных задач деятельности Всемирной ассоциации молодежи Узбекистана является объединение молодых соотечественников за рубежом, оказание им поддержки.

Была представлена информация о ряде проектов, направленных на поддержку талантливой молодежи Узбекистана за рубежом, их поощрение и оказание помощи квалифицированными специалистами ассоциации в поиске вакансий в государственном и частном секторах республики.

Студенческая молодежь, обучающаяся в Малайзии, отметила, что она готова активно участвовать в жизни Узбекистана, вносить свой вклад в дальнейшее развитие нашей страны.

В ходе мероприятия были даны соответствующие рекомендации и консультации по вопросам, интересующим соотечественников.

В рамках форума была достигнута договоренность об организации культурно-просветительских и спортивных мероприятий с узбекскими студентами в рамках Года поддержки молодежи и бизнеса, объявленного по инициативе Президента Узбекистана.

ИА «Дунё».

НС СЛОВО ДЕПУТАТА

Видеофиксация против антисанитарии

По оценкам специалистов, ежегодно в Узбекистане образуется 14—14,5 миллиона тонн бытовых отходов. С учетом темпов роста населения в среднем на 1,5 процента в год этот показатель к 2028 году достигнет 16—16,7 миллиона тонн.

Утилизация и переработка отходов имеют большое значение для санитарного и экологического благополучия общества. Созданы организационно-правовые основы, регулирующие эту сферу, опираясь на международный опыт, внедрена система обслуживания, основанная на рыночных механизмах. Ведется системная работа по реализации Стратегии по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019—2028 годов. В отрасль широко внедряются механизмы частного и государственно-частного партнерства. Стратегия «Узбекистан-2030» также отражает цели по ускорению решения этих задач.

Однако сохраняется ряд недостатков и проблем, негативно влияющих на эффективность работы служб санитарной очистки, санитарное и экологическое состояние населенных пунктов.

В их числе несоответствие полигонов твердых бытовых отходов санитарным требованиям и экологическим нор-



Акцент

Жителям предоставлена возможность по своей инициативе направлять заявки Министерству экологии, охраны окружающей среды и изменения климата на установку за свой счет программно-технических средств фото- и видеофиксации на территориях, превращенных в мусорные свалки, либо на которых систематически наблюдается незаконный сброс отходов.



мам, недостаточное внедрение централизованной электронной системы оплаты услуг, высокая дебиторская задолженность, отсутствие контроля и эффективных механизмов стимулирования в сфере. В результате ухудшается экономическое состояние предприятий санитарной очистки, являющихся субъектами предпринимательства.

В целях дальнейшей углубления реформ в данном направлении принят Указ Президента «О мерах по совершенствованию системы управления отходами и снижению их негативного воздействия на экологическую ситуацию».

Документом перед уполномоченными государственными органами поставлен ряд задач с целью обеспечения удовлетворенности населения качеством услуг, связанных с бытовыми отходами, доведения их уровня до международных стандартов, а также усиления системы контроля.

Согласно указу, органы экологии, внутренних дел и Национальной гвардии наделяются полномочиями предоставлять субъектам предпринимательства, установившим специальные автоматизированные программно-технические средства фото- и видеофиксации нарушений правил дорожного движения, права на фиксацию экологических правонарушений и уведомление Государственной инспекции экологического контроля. При этом субъекты предпринимательства поощряются денежным вознаграждением в размере 20 процентов средств, взысканных в виде штрафа в результате применения мер ответственности.

Жителям предоставлена возможность по своей инициативе направлять заявки Министерству экологии, охраны окружающей среды и изменения климата на установку за свой счет программно-технических средств фото- и видеофиксации на территориях, превращенных в мусорные свалки, либо на которых систематически наблюдается незаконный сброс отходов. При этом лица, направившие заявки, поощряются денежным вознаграждением в размере 20 процентов средств, взысканных в виде штрафа в результате применения мер ответственности.

Сотрудники Национальной гвардии и Министерства внутренних дел, задействованные в экологическом патруле, будут поощрены денежным вознаграждением в размере 10 процентов средств, взысканных в форме штрафа в результате применения мер ответственности за экологические правонарушения.

Внедрение же системы выявления экологических нарушений через камеры в рамках интегрированной системы «Безопасный город» послужит повышению эффективности контроля на местах.

Ежегодно за счет средств Экологического фонда 14 махаллям — победителям конкурса «Самая чистая махалля» будет перечислено по 500 миллионов сумов для строительства мусоросборочных площадок, установки контейнеров на социальных объектах махалли и посадки деревьев в махалле, определяются меры по приобретению и передаче электромобилей.

Будут внедрены электронные системы оплаты услуг, оказываемых в сфере. Из-за человеческого фактора при оплате услуг санитарной очистки, незавершенного внедрения системы централизованной электронной оплаты выросла дебиторская задолженность.

В связи с этим документом также предусматривается внедрение ряда механизмов. Речь идет о механизме оказания гражданам услуг всеми предприятиями санитарной очистки посредством подключения к Единой электронной системе, а также расторжение договоров, заключенных с предприятиями, не выполнившими данное требование, с закреплением обслуживаемых ими территорий за другими предприятиями на основе государственно-частного партнерства.

В целях предотвращения коррупции решено принимать оплату за услуги по обращению с отходами и ведение учета абонентов исключительно посредством биллинговой системы центра, электронных платежных систем либо через кассы по приему платежей коммерческих банков.

Указ послужит улучшению санитарно-экологического состояния населенных пунктов, обеспечению правовой основы гарантий проживания народа в комфортной среде, определенных Конституцией в новой редакции.

Мохира ХОДЖАЕВА,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

ЭКОЛОГИЯ

Как сделать воздух чище

— об этом рассказали специалисты Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата

На сайте ведомства опубликована информация о загрязнении атмосферного воздуха в столице. Отмечается, что сложившаяся в Ташкенте тревожная экологическая ситуация во многом связана с увеличением объемов выбросов от источников электрической и тепловой энергии, автотранспорта. Это требует разработки мер по их диверсификации, подчеркивают экологи. По их мнению, на загрязнение атмосферного воздуха столицы влияют незаконная вырубка около 49 тысяч деревьев в период действия моратория, проведение строительных работ без утверждения генеральных планов градостроительства и неоднократное объявление соответствующего моратория, увеличение объема загрязняющих веществ, выбрасываемых транспортными средствами в атмосферный воздух.

Экологический уровень транспортных средств по-прежнему зависит от качества используемого топлива и организации дорожного движения. Между тем в республике наблюдается стремительный рост количества транспортных средств. Если в 2021 году было 3,14 миллиона автомобилей, то в 2023-м их количество достигло 4,6 миллиона — рост на 32 процента. В среднем за день по Ташкенту передвигается 730 тысяч транспортных средств, ежедневно из регионов выезжает от 160 тысяч до 300 тысяч авто. Используемые не соответствующий международным стандартам бензин марки АИ-80 автомобили выбрасывают

в атмосферу больше вредных веществ по сравнению с другими.

Еще одной причиной загрязнения воздуха является рост объемов использования углеводородов, в том числе угля, из-за повышенного спроса на энергоресурсы отраслей экономики и населения. К примеру, если в 2019 году было использовано 3,9 миллиона тонн угля, то в 2022-м этот показатель составил 5,3 миллиона тонн, к концу 2023-го — 6,7 миллиона тонн. Это приводит к загрязнению окружающей среды, включая атмосферный воздух, почву и водные ресурсы. К примеру, при сжигании 10 тонн угля в атмосферу выделяется 220 килограммов сажи, 360 килограммов оксида серы, 64 килограмма оксида углерода, 16 килограммов оксида азота (II) и 2 тонны зола.

К негативным последствиям приводит использование мазута в качестве дополнительного топлива в осенне-зимний период, что также вызывает загрязнение атмосферного воздуха. По имеющимся данным, только в декабре прошлого года в девяти котельных шести теплоцентралей Ташкента было использовано три тысячи тонн мазутного топлива.

По мнению специалистов, загрязнение воздуха столицы обусловлено направлением ветра и его скоростью, температурой воздуха, солнечной радиацией, количеством и продолжительностью атмосферных осадков и другими природными факторами.

Исходя из сложившейся непростой экологической ситуации министерством совместно с Международным общественным фондом «Zamin» проводится ряд работ по интеграции восьми автоматических метеостанций, на которых установлено оборудование по автоматизированной системе мониторинга загрязнения атмосферного воздуха. Получаемые данные оперативно передаются на международный портал IQAir.

К настоящему времени полностью интегрированы две станции в столице, шесть станций в Сырдарьинской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Хорезмской, Джизакской областях и Каракалпакстане. Помимо портала www.iqair.com, информация с этих станций отражается на сайте monitoring.meteo.uz. Доступно мобильное приложение «AirUz» данного портала.

До первого полугодия 2024 года планируется интегрировать еще шесть станций в Ташкенте, Нурафшоне, Андижане, Намангане, Фергане, Навои, Бухаре и Карши. На завершающем этапе проекта общее количество установленных по республике станций намечено довести до 16.

Для снижения негативных последствий для атмосферного воздуха на территории республики запланирована масштабная работа с использованием современных технологий. В частности, на промышленных предприятиях первой и второй категорий воздействия на окружающую среду будет установлено пылегазоочистное



оборудование, проведены реконструкция и модернизация существующих. Будут созданы посты наблюдения за источниками загрязнения атмосферного воздуха, для осуществления мониторинга окружающей среды — установлены автоматические станции. Это позволит отслеживать, анализировать, устранять выбросы вредных веществ промышленными предприятиями и стабилизировать экологическую ситуацию за счет оцифровки.

Экологи предлагают осуществить ряд комплексных мер по охране атмосферного воздуха столицы. В их числе запрет на использование угля в промышленных целях в районах Ташкентской области, прилегающих к Ташкенту, а также мазута в качестве резервного топлива на столичных теплоцентралях. Положительно влияющими на качество атмосферного воздуха названы меры по сооружению искусственных водоемов для обеспечения устойчивости микроклимата, созданию «зеленого пояса» вокруг Ташкента с целью снижения скорости ветра, предотвращения перемещения частиц почвы.

Гулбахор ТАНИГРОВА,
«Народное слово».

ФУТБОЛ

Стартовал Кубок Азии

В Катаре 12 января началось главное футбольное соревнование континента — Кубок Азии по футболу-2024. Турнир, который проводится раз в четыре года, на этот раз продлится до 10 февраля.

В матче открытия хозяева турнира и действующие чемпионы — футболисты Катара в Дохе на стадионе «Лусаил», вместимость которого 88 тысяч зрителей, разгромили сборную Ливана со счетом 3:0. Здесь же состоится финал Кубка континента.

В розыгрыше Кубка-2024 участвуют 24 команды, которые разделили на шесть групп по четыре в каждой. Две сборные, набравшие максимум очков в каждой группе, выходят в 1/8 финала. В следующий этап проходят четыре команды с третьих мест в группах, имеющие лучшие турнирные показатели.



В этом году в турнире впервые примет участие команда Таджикистана. Сборная Кыргызстана сыграет на Кубке второй раз, узбекские футболисты — в восьмой. Наши ребята попали в группу В и начали чемпионат игрой с командой Сирии. 18 января они встретятся со сборной Индии, 23 января завершат групповой турнир игрой с командой Австралии. Матчи розыгрыша будут проходить на девяти стадионах четырех городов Катара — Дохи, Эр-Райяна, Аль-Вакры и Эль-Хаура.

Может возникнуть вопрос: почему турнир проходит в январе? Дело в том, что летом в этой стране стоит изнуряющая жара, из-за которой чемпионат мира-2022 перенесли на ноябрь-декабрь. По этой же причине нынешний Кубок Азии проводится зимой.

Игорь ЧЕРНЫХ,
«Народное слово».

Акцент



В среднем за день по Ташкенту передвигается 730 тысяч транспортных средств, ежедневно из регионов выезжает от 160 тысяч до 300 тысяч авто. Используемые не соответствующий международным стандартам бензин марки АИ-80 автомобили выбрасывают в атмосферу больше вредных веществ по сравнению с другими.

В ОРГАНАХ ЮСТИЦИИ

Двери, открытые для общестественности

В Министерстве юстиции прошел день открытых дверей, в котором приняли участие свыше 200 представителей общественности и молодежи, желающих лучше узнать о работе ведомств и его территориальных подразделений, получить ответы на интересующие вопросы.

Разработка проектов нормативно-правовых документов и их государственная регистрация, повышение правовых знаний населения, особенно молодых людей, предотвращение нарушений законов — приоритетные задачи ведомства. В рамках Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022—2026 годы здесь проведена значительная работа в этом направлении. Только в истекшем году подготовлены проекты 179 нормативно-правовых документов, в том числе 51 закон, 45 указов и постановлений главы госу-

дарства, 68 — правительства страны, 15 — ведомственных документов. Проведена правовая экспертиза 2 363 проектов законодательства. Зарегистрировано 297 ведомственных нормативно-правовых документов.

Участники мероприятия получили возможность ознакомиться на месте с процессом разработки документов, побеседовать с представителями отделов и управлений, задействованных в этой работе.

— Защита прав и законных интересов граждан — одно из главных направлений деятельности министерства и его структурных подразделений, — рассказывает руководитель пресс-службы ведомства Севара Уринбаева. — Большое значение в этом имеет работа с обращениями и заявлениями граждан. В 2023 году поступило 142,5 тысячи обращений. Из них 122,9 тысячи, или 86 про-

центов, решено в соответствии с действующим законодательством. По выявленным фактам нарушения законов в соответствующие органы внесено около 56 тысяч предписаний по их устранению, более 12 тысяч виновных лиц привлечены к административной, 25,5 тысячи — к дисциплинарной ответственности. С 682 работников расторгнут трудовой договор.

Об эффективности деятельности Министерства юстиции свидетельствует тот факт, что в судебные органы внесено исковых заявлений на 438 миллиардов сумов. Более 29,7 тысячи работников полностью удовлетворены.

Еще одно направление деятельности ведомства — правовое информирование. В целях повышения правовых знаний и культуры населения в трудовых коллективах, учебных заведениях, махаллах проведено более 440 тысяч пропагандистско-разъяснительных мероприятий. Большую работу в этом направлении осуществляет действующий при Минюсте национальный правовой информационный центр «Адолат».

— На сайте центра размещено более 54 тысяч нормативно-правовых документов, принятых за последние годы, — говорит его руководитель К. Хужжатов. — Для удобства пользователей они представлены на узбекском, русском и английском языках. Ежедневно ими пользуются более 86 тысяч человек. База данных постоянно пополняется. В целях повышения правовой грамотности населения издаем методические пособия, брошюры, буклеты, книги на правовую тематику.



Акцент

В судебные органы внесено исковых заявлений на 438 миллиардов сумов. Более 29,7 тысячи заявлений на 395 миллиардов сумов полностью удовлетворены.

Высокую эффективность показывают и действующие в каждом регионе страны центры госуслуг. В этой сфере министерством их оказано более 29 миллионов, внедрено 85 новых видов. Зарегистрировано более 88 тысяч юридических лиц. В деятельности сферы активно внедряются современные цифровые технологии. Цифровизация затронула процессы выдачи лицензий, регистрации и многие другие разрешительные процедуры. Напри-

мер, в прошлом году в электронном формате выдано более 145 тысяч лицензий, проведена государственная регистрация свыше 27 тысяч юридических лиц.

Проводится системная работа по защите интеллектуальной собственности. Запущена платформа Всемирной организации интеллектуальной собственности «WIPO Alert». По выявленным фактам нарушений прав интеллектуальной собственности оформлено 168 протоколов об административных правонарушениях. С нарушителей взыскано штрафов на более 112,7 миллиона сумов. Апелляционными советами рассмотрено 110 дел, касающихся объектов промышленной собственности.

Большой интерес у участников мероприятия вызвала работа Республиканского центра судебной экспертизы имени Х. Сулеймановой. Специалисты учреждения подробно ознакомили гостей с основными задачами и направлениями деятельности. Как отметил государственный судебный эксперт Ф. Исомиддинов, спектр деятельности центра широк и разнообразен — от проверки достоверности документов и подписей до определения принадлежности так называемого биологического следа тому или иному гражданину. Системную работу по подготовке квалифицированных кадров проводит Ташкентский государственный юридический университет. Гости получили возможность ознакомиться с образовательным процессом в вузе, созданными условиями для студентов и преподавателей.

— Это мероприятие в отличие от тех, что проводились ранее, дало возможность участникам узнать о деятельности каждого структурного подразделения Министерства юстиции, — делится мнением учащийся академического лицея Б. Олиминов. — В сопровождении опытных гидов совершили экскурсию в библиотеку, музей, узнали об истории юстиции, ознакомились с работой медицентра, получили интересные сведения по важным аспектам работы министерства.

Аналогичные мероприятия проведены в Чиланзарском районе столицы, Самаркандской и Наманганской областях.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».



